

# SLOVENIJA

Dopisi in časniki naj se pošiljajo na poštni predal 259, Ljubljana  
 Naročnina četrtletno 15 Din,  
 za pol leta 50 Din,  
 za vse leto 60 Din,  
 Posamezne številke 1,50 Din.  
 Za inozemstvo celoletna naročnina 90 Din.

Kranj, 11. oktobra 1935.



U p r a v a: Kranj, Strossmajerjev trg štev. 1.  
 Poštočerkovni račun  
 Ljubljana štev. 16.176  
 Rokopisov ne vračamo.  
 Oglasi po tarifu.  
 Tiska tiskarna Tiskovnega društva v Kranju  
 Predstavnik tiskarne France Uhernik, Kranj.

## Državotvornost Slovencev\*)

I.

Z „državotvornostjo“ so politiki JNS in sorodnih režimov tako dolgo šarili in besedo zlorabljali, da je dobila končno neki zoper političen prizvok. Kateri je njen prvotni pomen? Z besedičenjem o enem narodu, eni veri, enem jeziku, enem gospodarstvu ga prav gotovo ne dojamemo. Če hočemo besedo pravilno razumeti, je že potrebno nekaj jasnosti o pojmi narodu in državi in o pravilnem medsebojnem odnosu naroda in države. Ni treba na tem mestu ponovno podajati definicije obeh pojmov. Jasno nam je že, da s epoje mnarod ne krije s pojmi kultura, vera, jezik, rasa, da so to lahko značilna svojstva nekega naroda — po katerih se razlikuje od drugih narodov. Da neko ljudstvo postane narod, je treba da se zave svoje duhovne in življenjske skupnosti. To je neogibno potrebno tudi za razumevanje tega, kar imenujemo slovenski narod. Ta zavest dohovne in življenjske skupnosti je tisto, kar daje Slovincem popola značaj naroda in ga pred vsem drugim opredeljuje nasproti ostalim južnoslovanskim narodom. Ta zavest slovenske narodne skupnosti je danes zgodovinsko dejstvo, je elementarna nepremagljiva moč, ki jo vsako nasprotovanje samo krepi, ta narodna skupnost je za nas sveta, nedotakljiva stvar. Bila je pred državo in obstaja neodvisno od nje, je zato močnejša in ima globlje korenine od vsake državne zavesti. In moramo pibiti na prvem mestu, da bomo vedeli, da gre mesto očeta pred mestom sina in da družina kljub temu ostane, če tudi zgubi svoj gruntič.

Če narod z neko pravico prisposodbljamo z duhovnim organizmom, tega pri državi ne moremo. Po svojem bistvu je država organizacija in sicer najvišja oblika pravne organizacije neke družbe ljudi. Če je ta družba narod, je država sredstvo za razvoj in rast naroda in ne obratno. Čim bolj služi narodovemu napredku, tem večjo vrednoto predstavlja zanj, tembolj državotvoren v zavestnem smislu postaja vsak zaveden člen narodnega občestva že kot tak.

Kako bomo spravili tedaj po gornjih vidikih Slovinci v sklad svoje slovenstvo z državotvornostjo?

Nastaja vprašanje: Ali smo Slovinci kdaj težili za popolno politično samostojnostjo? Kdor pozna našo davno zgodovino, tega ne more zanikati. Sicer pa tudi zgodovina našega političnega združenja s Srbi in Hrvati priča o tem, ker Slovinci nismo nikdar niti v sanjah mislili na to, da bi zaradi združenja s Hrvati in Srbi v en političen narod in eno državno enoto žrtvovali svojo narodno samobitnost in osebnost. Če je na mestu prisposoda, bi rekli: Nismo si predstavljali države kot delniško družbo, kartel ali trust, ampak kot demokratično urejeno zadrugo, v kateri je izključeno vsako majoriziranje in izkoriščanje členov in dobi vsak člen „povračilo“ v razmerju s tem, kar je v teku leta v zadrugi „kupoval.“

II.

V čem obstaja torej „slovensko vprašanje“? Na eni strani v pravilnem razumevanju in upoštevanju osnovnih narodnih zahtev Slovinci in na drugi strani v pravilni porazdelitvi „povračil“ za tiste „zneske“, za katere je Slovenija „kupovala“ v naši skupni „zadrugi.“ Kakšni so zneski, katere je Slovenija vlagala v to skupnost?

\*) Članek smo prejeli že pred nekaj meseci. Priobčujemo, ga ker ima še vedno svojo vrednost. Glede števil prepustamo odgovornost avtorju, ker njih točnosti ne moremo kontrolirati.

Ti zneski so naše duševne in fizične moči in tvarne žrtve zanj. Kakšno vrednost predstavljajo? Poglejmo! Slovinci so znani kot ponižni, skromni, vstrajni delavci, kot garači! Kjerkoli so, kamorkoli jih postavijo! Povsod jih najdeš, kjer je treba vložiti vse duševne moči, znanje jezikov, strokovno znanje. Mirno prenašajo, če so jim nadrejeni ljudje z manjšo sposobnostjo in izobrazbo, če uživajo drugi sadove njihovega dela. To velja za uradnika, uslužbenca, kakor za delavca. Poglejmo n. pr. slovensko služkinjo na jugu in vzhodu! Kdo je njih gospodar? Slovinci v redkih primerih. Dostikrat ljudje z majhno izobrazbo, ki pa so si znali v naši lepi Jugoslaviji na račun delavnega ljudstva ustvariti položaj, da žive kakor polbogovi. Poglejte naše delavstvo! Za koga gara in strada! Neznatna manjšina je, ki se izkorišča s plodovi njegovih žuljev. Gledati smo morali, kako je ta manjšina, ki nima nobenega stika s svojim ljudstvom, bodi srbskim, hrvaškim ali slovenskim, učila delavno ljudstvo državotvornosti. Vsaka misel na obrambo ljudskih pravic in narodnih vrednot jim je bila protidržavna. Medtem pa sta zvaljevala veliki kapital in velika industrija vsa svoja bremena na široke ljudske plasti. Vse davke, carine, takse, trošarine na gospodarske proizvode plačuje ljudstvo. Vsa, prav vsa bremena velike industrije in velike trgovine so všteta med proizvodne stroške. Ako merimo državotvornost z vidika javnih dajatev, potem smo Slovinci na prvem mestu. Da vidimo!

III.

Slovenija prispeva k skupnemu državnemu proračunu letno okoli ene milijarde dinarjev na neposrednih in posrednih davkih\*\*). Poleg tega dajejo železnice na področju ljubljanskega železniškega ravnateljstva letnih dohodkov okoli 450 milijonov dinarjev. V 16 letih naše države je Slovenija prispevala v skupno državno blagajno okoli 25 milijard dinarjev. Kolika pa je vrednost fizičnih in duševnih žrtv Slovencev, vloženi v skupno državno stavbo, vedo samo tisti, ki delo, poštenje, znanje in

## Sredozemlje in Velika Britanija

Bližnjica v Indijo.

Zemljepisna, gospodarska in strateška važnost sredozemljskega morja je znana. V sredi med tremi celinami leži: Evropo, Azijo, Afriko. Še danes, kljub Ameriki, kljub rastoči važnosti Tihega oceana, je velik njegov pomen, in če morebiti zaostaja trgovinski promet na njem v primeri z Atlantskim in Tihim morjem, številčno raste še zmerom.

Kljub temu, da leži Anglija sredi Atlantika, je bilo zanj Sredozemljsko morje že od nekdanj važno. Če ne trgovinska, je pa vsaj strateška bližnjica v Indijo vodila čez njegove

\*\*\*) Podatki so zbrani po statistiki ministrstva financ. Glede izdatkov za Dravsko banovino so upoštevani izdatki celokupne uprave, investicije, vzdrževanje zavodov, ustanov in javnih naprav, kakor tudi izdatki za pasivne kraje, pokojnine itd. Podatki so točni toliko, kolikor ni bilo dobiti več številke zaradi pomanjkljive statistike. Dr. Jože Lavrič ceni državna fiskalna bremena za Dravsko banovino na 920 milijonov dinarjev, kar pa ne predstavlja celotnih državnih dohodkov pri nas, ker niso upoštevani dohodki železnic v Sloveniji in tudi razni dohodki iz državnih gospodarskih podjetij (šume, cinkarna itd. glej str. 121 „Tehnika in gospodarstvo I. letnik 1934, št. 5—7).

vstrajnost Slovencev poznajo in sicer ne samo v Sloveniji, ampak tudi drugod v državi, v prvi vrsti pa v prestolici!

V teh 16 letih je dobila Slovenija od države nazaj v obliki plač, pokojnin, vzdrževalnih ustanov, subvencij, podpor za oškodovance po elementarnih neugodah itd. okoli 10 milijard dinarjev. Da bo slika še popolnejša, naj dodamo k poglavju o državotvornosti še to, da je Slovenija sodelovala pri ustanovitvi drž. hip. banke in državne privilegirane agrarne banke, pri investicijskih posojilih, pri nakupu državnih vrednosnih papirjev (v katere je vlagala svoje prihranke) za okoli 400 milijonov dinarjev in da je šlo iz Slovenije hranilnih vlog v pošto hranilnico, drž. hipot. banko in drž. priv. agrarno banko okoli 350 milijonov dinarjev. Od teh 750 milijonov dinarjev je bilo vrnjeno na denarni trg Slovenije okoli 250 milijonov dinarjev, ostalo pa je šlo v druge pokrajine.

Ta dejstva ne pričajo samo o tem, da nosi Slovenija svoj težki delež od skupnih bremen, ampak povsem določno dokazuje, da smo Slovinci narod, ki kaže svojo državotvornost v svojih državotvornih delih, ne pa v frazarjenju o nekih nacionalističnih utopijah in o patriotizmu, ki obstaja samo v besedah. Tisti, ki dan na dan pišejo v časopisju, ustvarjenem iz javnega, ljudskega denarja, da Slovinci ne bi mogli sami zase živeti, odgovarjamo, da Slovinci tega niti nečemo, čeprav bi to mogli. Za državo bo tem bolje, čimprej bo konec te ogaabne igre z nacionalnim misijonarstvom, ki je donajala neki kliki političnih spekulantov velikanske tvarne koristi, hudo pa škodila državnemu ugledu, ki smo ga znali Slovinci brez poturic bolje varovati. Slovenski narod je soustvaril to državo. Naša državotvornost se krije z delom zanj. On ima zato tudi, kar je povsem naravno, svoje pravične meje, a določitev teh mej je stvar bratovskega sporazuma poštenih in svobodno izvoljenih predstavnikov Srbov, Hrvatov in Slovinci. To naj si zapomnijo vsi tisti, ki so kovali kapital za svoje sebične namene iz nejasnih in potvorjenih predstav o državotvornosti in so po svoje pojmovano državotvornost izigravali nasproti poštem in zavednim Slovincem. —n.

vode. Zato so bili od nekdanj, že davno pred izgraditvijo Sueškega prekopa, zelo pozorni da sleherne zavojevalce njegovih obrežij in kakor niso trpeli Napoleona v Egiptu, tako ne Rusov na južni strani Bospora.

Ko pa je Sueški prekop tako skrajšal pot v Indijo, je bilo takoj očitno, da bodo Angleži v kratkem njegovi gospodarji in čvarji, kljub temu, da so ga zgradili Francozi, kljub temu, da je ležal v deželi, ki je takrat spadala k Turčiji. In prav tako je bilo očitno, da ne bodo trpeli v njegovi bližini nobene močnejše države, že celo pa ne bodo trpeli, da bi v bližini tega prekopa ali pa Rdečega morja, ki je njegov naravni podaljšek, na novo in čez noč zrastle v nebo kolonialna posesti kake evropske velike sile.

Odpor Velike Britanije zoper italijansko zasledbo Abesinije je torej povsem naraven. In prav zaradi tega tako trd in odločen.

### Geopolitični položaj Slovenije.

Sredozemljsko morje sega z Jadranskim, ki ni drugega kakor nekak njegov velikanski zaliv, najgloblje v srce Srednje Evrope. Na najgloblji točki Jadrana pa leži slovenska zemlja. Zato so jo od nekdanj hoteli imeti veliki zavojevalci Evrope: najprej Rimljani, pozneje Nemci, v začetku našega veka Napoleon. Spričo te-





